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Pagrindinė teritorijos sutvarkymo idėja – aiškus padalinimas į dvi funkcines zonas. Pagrindinė dalis, sąlyginai vadinama „kietoji“ pusė- aikštė su aiškiai artikuliuotomis ribomis,skirta reprezentaciniams miesto renginiams Čia gali vykti miesto šventės, mugės ir t.t. 
Antroji pusė „minkštoji“- tai zona skaidoma į smukesnes lokalias erdves, kurios savo ruožtu padalinamos į keturis skverus su suolais, medinėmis terasomis ir takų sistemomis.

Abejoms zonoms išskirti naudojamos kotrastingos dangos. Teritoriją prie rotušės siūloma išgrįsti tamsios spalvos granito plytelėmis, siekiant išryškinti dominuojantį baltą rotušės pastatą, o pagrindinę renginiams skirta aikštė, grindžiama šviesios spalvos plytelėmis.

Esami fontanai eksponuojami, įrengiant aplink juos skirtingų spavų grindinius

Visu aikštės perimetru grindinys siūlomas keisti į naują iki pat fasadų, neišskiriant važiuojamosios dalies. Pastaroji atidalinama akmens stulpeliais. Aptarnaujančiam transportui patekti į aikštę numatomos zonos su į grindinį nusileidžiančiais metaliniais stulpeliais.

Automobilių judėjimo logika aikštės tvarkomoje teritorijoje paliekama tokia pati, kaip esama.  Tačiau stipriai apribojama parkavimo galimybė. Automobilių parkavimui skiriamos vietos pietvakarių ir šiaurės vakarų aikštės dalyse.

Rytinėje – reprezentacinėms reikmėms skirtoje aikštės dalyje, automobilių parkavimas draudžiamas

Įstaigas aptarnaujantis transportas gali laikinai sustoti  važiuojamojoje aikštės zonoje.

Grindinyje šalia rotušės pastato, buvusių vaško lydimo kkrosnių vietoje įrengiamos juodo granito inkrustacijos žyminčios krosnių vietų kontūrus. Vidinėse kontūrų pusėse instaliuojamos led juostos, kurios išryškins krosnių vietą tamsiuoju paros metu.

Pietinėje aikštės pusėje šalia fontano įrengiama monolitinių betoninių suolų grupė. Suolų šonuose instaliuojamos led juostos naktiniam apšvietimui, suolai gali būti naudojami kaip prekystaliai mažiems turgeliams ar mugėms.

Aikštės perimetru numatomos zonos lauko kavinėms. Siūlomos vienodo dizaino metalinės konstrukcijos, dengtos tentu. Šaltuoju paros metu tentai nuimami, paliekant metalinį karkasą. esant poreikiui karkasas gali būti išmontuojamas

Aikštės panaudojimo galimybių schemos pateiktos planšetuose 
