Koncepcija

Daugiau negu 25 hektarai nesutvarkytų, nesaugių ir nenaudojamų bruzgynų miesto centre yra pernelyg didelė prabanga, kita vertus, tai puiki vieta įkurti parką. Tuo pačiu yra proga atgręžti miestą į upę gal kiek netradiciškai Lietuvai – kanalą tarp salos ir naujamiesčio paverčiant jaukia bendravimo erdve. Kadangi greta nėra gyventojų, kavinės, klubai ir kitos įstaigos galėtų veikti ilgiau ir triukšmingiau, vandens su baržomis kaiminystė sukurtų absoliučiai unikalią nuotaiką, bendravimo erdvę.

Saloje, greta sporto rūmų (vyriškojo prado) reikia pastatyti forumą (moteriškąjį pradą) - kultūros ir meno inkubatorių – pastatą, susidedantį iš netradicinių universalių erdvių, tinkamų įvairiam vyksmui – nuo spektaklio ar parodos iki kelių tarpusavyje nepriklausomų renginių. Kita vertus, visame pastate galėtų vykti meno festivaliai, menininkų dirbtuvės, plenerai, įvairios šokių, muzikos, dailės studijos. Jame atsirastų koncertų salė.Ant statinio stogo įrengta vieša amfiteatrinė erdvė, tinkama žiūrovams, poilsiui, nieko neveikimui, su puikiu senamiesčio vaizdu. Forumas savo tūriu dera prie statomų sporto rūmų, funkcija juos papildo – sveikame kūne sveika siela. Įgyvendinus tokį sumanymą, sala būtų gyvesnė: sporto rūmai nepajėgūs pritraukti didesnio kiekio žmonių ne renginių metu, tuo tarpu, abu pastatai kartu – pilnai gali. Salos dalyje tarp sporto rūmų ir naujojo pastato projektuojama reguliari aikštė, kurioje vietą rastų šiuolaikinio miesto aktyvus jaunimas – riedučiai, BMX dviračiai, hip-hopas, skeitparkas ir kt.

Kitapus forumo – kitokia nuotaika – žalias parkas su takais, ramaus poilsio zonomis, pasivaikščiojimais ir iškylomis, paplūdimiu ir vaikų žaidimo aikštelėmis. Parke lengvos paviljoninės kavinės, sportinėje – rekreacinėje zonoje – inventoriaus nuoma. Salos gale – romantiškai sentimentali kavinė, prieplauka, valtelių, motorinių, burinių laivukų uostas.

Kanalas

Tai Nemuno dalis tarp miesto ir salos. Krantinės lygyje statomi pastatai dalinai įleisti į reljefą, tad Karaliaus Mindaugo prospekto erdvės beveik neįtakoja. Ant kai kurių pastatų stogų galėtų būti ir parkavimas. Kadangi kanalas labai siauras, galima pristatyti tiltelių, kurti ganėtinai intymias erdves. Mechaninės užkardos kanalo galuose saugotų nuo galimų potvynių. Nuotaiką papildytų baržos, tam reikia įrengti elektros, vandens tiekimą ir nuotekų surinkimą. 

Neatsitiktinai ši erdvė – tai prieškario Nemuno gatvės tąsa.

Nemuno pakrantė

Pietinėje salos pusėje – kitokia Nemuno pakrantė. Sporto rūmų kaiminystėje – lauko riedulių krantinė su upių transporto prieplauka, toliau, vakarų kryptimi – pakrantė gamtinė, romantiška, skirta ramiam poilsiui, pasivaikščiojimams ir meškeriotojams, toliau miesto paplūdimys su nedidele sporto (tinklinio, žaidimų) zona ir gelbėjimo stotimi. Už jos  – miestiečių valčių, jachtų ir motorinių laivelių prieplauka – uostas ir galų gale - jau minėtas romantiškasis restoranėlis.

Parkas

Parke takai takeliai, suolai, pievelės, gėlynai, skulptūros, jogos entuziastai, porelės ir pensininkai, mamos su vaikais, o gražiomis šiltomis dienomis iškylautojai. Žiemą prisidėtų slidininkai, anūkai ant rogučių. Parke gali ir turi atsirasti taškiniai paviljonai, tiek parodoms, tiek kavinės ar stoginės.

Tiltai 

Be dabar jau pastatytų ar statomų tiltų, papildomai numatytas pėsčiųjų tiltas į kitą Nemuno krantą, kur galėtų plėstis mišrus kvartalas – gyvenamieji daugiabučiai, kontoros, o pakrantėje – rami vieša erdvė kvartalo reikmėms. Tarp salos ir naujamiesčio, žemutinėje terasoje esantys tilteliai ties požeminėmis perėjomis po Mindaugo prospektu – iš perėjų išeinama jau krantinės lygyje. Kavinių ir kitų patalpų savininkai galėtų inicijuoti ir kitų tiltelių statybą. 

Forumas

Tai universalių erdvių tūris, naudojamas ir viduje, ir ant stogo, ir aplink. Viduje  - koncertų salės su foje, transformuojamos laisvo planavimo erdvės per kelis lygius, su išėjimais ant stogo arba ant pėsčiųjų estakados, studijos, vaikų būreliai, parodiniai plotai. 

Labai svarbi erdvė yra eksploatuojamas amfiteatrinis stogas stogas – milžiniškas pandusas – su vaizdu į senamiestį (ir reklaminį stendą Birštono gatvėje). Ant panduso stogo galima sėdėti, stovėti, gulėti, drybsoti, užkandžiauti, ilsėtis, mokytis, rašyti, skaityti, plepėti, deklamuoti, niūniuoti, dainuoti, stebėti, kalbėtis, diskutuoti, ginčytis, snausti, tingiai pliurpti, kurti, klausytis, demonstruoti, stebėti debesis, palydėti saulę, žiūrėti į senamiestį, žiūrėti į šlaitus, sėdėti po skėčiu, jaustis laisvai.

Parkavimas

Mindaugo prospekto pakraštyje, ant kavinių stogų, esant poreikiui – po Karaliaus Mindaugo prospektu.

